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BÁO CÁO THAM LUẬN
Tình hình triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng gia đình hạnh phúc 
trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2030”

Phòng Xây dựng Nếp sống Văn hóa và gia đình
Thực hiện Chỉ đạo của Ủy ban nhân dân Thành phố về Đề án “Xây dựng gia đình hạnh phúc trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2030” (Quyết định số 1043/QĐ-UBND ngày 24/3/2020 của Ủy ban nhân dân thành phố), Phòng Xây dựng nếp sống văn hóa và gia đình báo cáo tình hình thực hiện đề án như sau:
Ngày 28/4/2020 (sau buổi làm việc với Sở Khoa học và Công nghệ), Sở Văn hóa và Thể thao có nhận được bản thuyết minh đề án khoa học với tên Đề án: “Nghiên cứu xây dựng tiêu chí đánh giá gia đình hạnh phúc ở Thành phố Hồ Chí Minh hiện nay” (đề án này do lãnh đạo thành phố đặt hàng Học viện Khoa học Xã hội thuộc Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt nam thực hiện).

Ngày 07/9/2020, Sở Khoa học và Công nghệ có Văn bản số 2250/SKHCN-QLKH Về việc bàn giao kết quả nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và công nghệ “Nghiên cứu xây dựng tiêu chí đánh giá gia đình hạnh phúc ở Thành phố Hồ Chí Minh hiện nay” (tài liệu gồm: Báo cáo tổng hợp, Báo cáo tóm tắt, Bộ tiêu chí đánh giá gia đình hạnh phúc ở Thành phố Hồ Chí Minh, Báo cáo gợi mở chính sách nâng cao hạnh phúc gia đình).
Kết quả tổng hợp số liệu điều tra khảo sát về thực trạng hạnh phúc, quan niệm về hạnh phúc và bất hạnh, đề tài đề xuất các tiêu chí đánh giá gia đình hạnh phúc trong lĩnh vực đời sống kinh tế, vật chất và thể chất của gia đình theo thứ tự ưu tiên như sau:

1. Gia đình có sức khỏe tốt

2. Gia đình có thu nhập ổn định và bảo đảm cuộc sống

3. Các thành viên có việc làm đầy đủ

4. Gia đình có nơi ở, nhà ở riêng

5. Thời gian lao động hợp lý

6. Vệ sinh, an toàn thực phẩm tốt

7. Được sống trong môi trường tự nhiên trong lành, không ô nhiễm

8. Đủ tiện nghi sinh hoạt

9. Có ngân sách dự phòng khi cơ nhỡ

10.  Có hệ thống dịch vụ xã hội tốt

11.  Được ăn ngon, mặc đẹp

Trong 11 tiêu chí trên, có 4 tiêu chí (từ số 1 đến số 4) là những tiêu chí bảo đảm sự tồn tại/an ninh kinh tế và sức khỏe; 7 tiêu chí (từ số 5 đến số 11) là những tiêu chí nâng cao chất lượng cuộc sống. 

Tổng hợp số liệu điều tra khảo sát quan niệm về hạnh phúc và bất hạnh, đề tài đề xuất các tiêu chí đánh giá gia đình hạnh phúc trong lĩnh vực quan hệ gia đình – xã hội theo thứ tự ưu tiên như sau:

1. Vợ chồng yêu thương/hòa thuận

2. Con cái hiếu thảo

3. Anh em yêu thương đùm bọc 

4. Cha mẹ tôn trọng ý kiến và sự lựa chọn của con 

5. Mỗi cặp vợ chồng sinh đủ 2 con

6. Việc kết hôn là cần thiết

7. Quan hệ họ hàng nội ngoại tốt

8. Quan hệ láng giềng tốt

9. Môi trường xã hội an ninh bảo đảm

10.  Chính quyền thân thiện, hỗ trợ lúc khó khăn

11.  Quy chế dân chủ ở cơ sở được tôn trọng

Trong 11 tiêu chí trên có 7 tiêu chí (từ số 1 đến số 7) thuộc các mối quan hệ bên trong gia đình và họ hàng, 4 tiêu chí (từ số 8 đến số 11) thuộc các mối quan hệ của gia đình với cộng đồng và xã hội. 

Tổng hợp số liệu điều tra khảo sát quan niệm về hạnh phúc và bất hạnh của gia đình trong lĩnh vực văn hóa tình thần, tâm linh tín ngưỡng , đề tài đề xuất các tiêu chí đánh giá gia đình hạnh phúc trong lĩnh này theo thứ tự ưu tiên như sau:

1. Gia đình tuân thủ pháp luật và những quy định của nhà nước

2. Coi trọng việc học hành, nâng cao hiểu biết

3. Có thời gian dành cho việc nghỉ ngơi, thư giãn

4. Gia đình sum họp, đoàn tụ

5. Cởi mở, đón nhận cái mới

6. Có các không gian công cộng trên địa bàn sinh sống

7. Hoạt động hướng thiện

8. Ông bà, cha mẹ sống cùng con cháu

9. Quyền tự do tín ngưỡng được bảo đảm

10.  Mồ mả, nơi yên nghỉ của ông bà, tổ tiên được yên ổn

11.  Hài lòng với cuộc sống hiện có

Các tiêu chí được đề xuất trong lĩnh vực văn hóa tình thần, tâm linh tín ngưỡng có 50% thuộc về  gia đình truyền thống (4, 7, 8, 9, 10) và 50% các tiêu chí của gia đình hiện đại (1, 2, 3, 5, 6). 

Kính thưa hội nghị

Để góp phần Xây dựng gia đình hạnh phúc, phát triển bền vững, cho phép tôi đề xuất các giải pháp trong thời gian tới như sau:
Hiện nay, Phòng Xây dựng nếp sống văn hóa và gia đình tham mưu cho Ban Giám đốc Sở trình lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố kế hoạch tổ chức thực hiện và triển khai “Bộ tiêu chí Xây dựng gia đình hạnh phúc trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2030”. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến đóng góp của Ban Thường vụ Thành ủy, Ban chấp hành Đảng bộ thành phố cũng như đã được Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XI (Nhiệm kỳ 2020 – 2025) thông qua với các bước tiến hành như sau:


Bước 1. Tổ chức lấy ý kiến để hoàn thiện Bộ tiêu chí Xây dựng gia đình hạnh phúc trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh (lấy ý kiến quận/huyện, phường/xã và đại diện cộng đồng dân cư);

Bước 2. Tổ chức Tọa đàm lấy ý kiến các tổ chức chính trị xã hội – các đoàn thể (lấy ý kiến các giới phụ nữ, thanh niên, công nhân, nông dân, cựu chiến binh, thông qua Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố, Thành đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Liên đoàn Lao động thành phố, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh).

 Bước 3. Lấy ý kiến góp ý của các sở, ngành thành phố về sự phù hợp của Bộ tiêu chí (33 tiêu chí) và đề xuất các giải pháp, chính sách trong xây dựng gia đình hạnh phúc ở Thành phố Hồ Chí Minh, từ đó tham mưu xây dựng hệ thống các giải pháp và chính sách ứng dụng các tiêu chí vào thực tiễn, phù hợp với thực tiễn điều kiện của thành phố.

Bước 4. Tổ chức Hội thảo khoa học lấy ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học trên cơ sở tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan quản lý nhà nước, đại diện của các tổ chức đoàn thể, các giới và cộng đồng dân cư để tổ chức hội thảo khoa học lấy ý kiến của các nhà nghiên cứu, các chuyên gia trong lĩnh vực gia đình, lĩnh vực văn hóa, xã hội học, tâm lý học…. từ đó đúc kết một các khách quan, khoa học để hoàn thiện và ứng dụng Bộ tiêu chí vào thực tiễn trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.

Bước 5. Tham mưu cho Ban Giám đốc Sở phối hợp với trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn tiếp tục nghiên cứu, đề xuất và đưa ra các giải pháp phù hợp với thực tiễn khi triển khai Bộ tiêu chí trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
Với các nội dung cụ thể như sau:

1. Tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, truyền thông vận động nhằm mục đích thay đổi hành vi hướng đến mỗi người ý thức xây dựng gia đình hạnh phúc, phát triển bền vững là quan trọng, hiểu đúng vai trò, giá trị của gia đình trong cuộc sống mỗi người và điều chỉnh phù hợp với thực trạng của xã hội, với thời đại hiện nay.

2. Tiếp tục nghiên cứu và đề ra các giải pháp mang tính trọng tâm của từng lĩnh vực xây dựng gia đình hạnh phúc.
3. Hoàn thiện và đề ra các chính sách mới, ứng dụng hiệu quả, góp phần nâng cao nhận thức của xã hội về vai trò của gia đình.
4. Phát huy các mô hình hiệu quả những năm qua và thực hiện tốt các chương trình, mục tiêu, đề án Quốc gia về xây dựng gia đình.
Kính thưa hội nghị
Ngoài ra, xác định công tác xây dựng gia đình hạnh phúc phải gắn kết với xây dựng gia đình văn hóa và phong trào “TDĐKXDĐSVH” để phát huy vai trò của cộng đồng dân cư và toàn xã hội từng bước xây dựng lối sống văn hóa, nếp sống văn minh trong cộng đồng; đồng thời hài hòa mối quan hệ giữa xây và chống, xây dựng gia đình hạnh phúc đi đôi với phòng, chống bạo lực gia đình để đạt mục tiêu Xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh có cuộc sống tốt, văn minh, hiện đại, nghĩa tình.
Cám ơn các đồng chí đã chú ý lắng nghe./.

