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BÁO CÁO THAM LUẬN
Về công tác tổ chức lễ hội, sự kiện và đối ngoại năm 2020
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Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện
Với vai trò là bộ phận tham mưu của Sở Văn hóa và Thể thao – Cơ quan Thường trực Ban Tổ chức kỷ niệm các ngày Lễ lớn Thành phố, Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện xin báo cáo về công tác tổ chức lễ hội, sự kiện và đối ngoại trong năm 2020 như sau:
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Thực hiện theo chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố và Ban Giám đốc Sở, Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện đã chủ động tham mưu, xây dựng và triển khai tổ chức thành công các hoạt động theo kế hoạch năm, đó là các hoạt động Mừng Đảng, Mừng xuân, Văn hóa - Văn nghệ, Thể dục - Thể thao gắn với kỷ niệm các ngày Lễ lớn của dân tộc, chào mừng thành công Đại hội Đại biểu Đảng bộ Thành phố lần thứ XI, tiến tới Đại hội Đại biểu lần thứ XIII của Đảng một cách thiết thực, trang trọng, phù hợp với tình hình thực tế và trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh COVID-19 tại Thành phố Hồ Chí Minh. Đặc biệt là các sự kiện năm tròn, năm chẵn với nhiều hình thức phong phú và đa dạng như: tổ chức Hội nghị, chương trình biểu diễn nghệ thuật, sân khấu hóa, triễn lãm, lễ hội ngoài trời, trò chơi vận động…

Công tác tuyên truyền cổ động chính trị trên địa bàn thành phố được thực hiện theo đúng quy định, phát huy được hiệu quả và sức mạnh tuyên truyền đến đông đảo người dân thành phố và du khách nước ngoài. 
Phòng đã tham mưu thực hiện tốt các hoạt động hợp tác giao lưu về văn hóa, thể thao của Thành phố; đảm bảo hướng dẫn giải quyết hồ sơ nhanh chóng, chính xác đúng thủ tục quy định. Thường xuyên, tích cực tham mưu, đề xuất ý kiến để nâng cao hiệu quả tổ chức hoạt động theo hướng đổi mới, sáng tạo, phối hợp đồng bộ, phát huy được thế mạnh, tính chủ động và sáng tạo của các đơn vị thuộc Sở. Công tác tổ chức đảm bảo trang trọng, ý nghĩa và thiết thực. Thể hiện tốt vai trò Cơ quan thường trực Ban Tổ chức kỷ niệm các ngày Lễ lớn Thành phố. 
Công tác thực hiện xã hội hóa, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đồng hành cùng thành phố tổ chức các hoạt động lễ hội, sự kiện đã đáp ứng được nhu cầu hưởng thụ của người dân thành phố và du khách đối với các hoạt động do phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện tham mưu, thực hiện. Qua đó, góp phần bảo tồn và giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, gắn với chủ trương văn minh, tiết kiệm trong công tác tổ chức từ ngân sách nhà nước, nhưng tính chất quy mô không giảm đi tính hấp dẫn mà ngày càng phát triển, thể hiện sự quan tâm và chỉ đạo sát sao của lãnh đạo thành phố, tính quyết liệt và mạnh dạn của Ban Giám đốc Sở. Bám sát và thực hiện có hiệu quả theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ X về xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh có chất lượng sống tốt, văn minh, hiện đại, nghĩa tình.
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Công tác tổ chức Lễ tang cấp quốc gia, cấp nhà nước cho các đồng chí nguyên là lãnh đạo Đảng, Nhà nước cũng được phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện tham mưu thực hiện một cách chu đáo, trang nghiêm, ấm cúng, tiết kiệm, thể hiện bản sắc văn hóa của dân tộc đó là “nghĩa tử là nghĩa tận”, với đông đảo quần chúng nhân dân thăm viếng, đây là dịp để nhân dân Thành phố và các tỉnh, thành tỏ lòng thành kính đối với các đồng chí nguyên là lãnh đạo Đảng, Nhà nước. 
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Ngày 15 tháng 3 năm 2017, Thủ tướng Chính phủ đã ra Quyết định số 329/QĐ-TTg về phê duyệt Đề án phát triển Văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030, tiếp nối thành công của năm 2019, nhằm tiếp tục đẩy mạnh xây dựng thói quen đọc sách trong cộng đồng dân cư cũng như trong người dân và thực hiện tốt chủ đề năm 2020 “Năm đẩy mạnh các hoạt động văn hóa và xây dựng nếp sống văn minh đô thị” Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện đã tham mưu công tác tổ chức, tích cực vận động thực hiện xã hội hóa các nội dung liên quan như vận động tài trợ 100 máy đọc sách cho người khiếm thị, hỗ trợ nhà bạt, nhà hơi, tăng cường âm thanh, ánh sáng sân khấu, thực hiện các xe sách có gắn màn hình Led, không gian công nghệ… qua đó đã thu hút được hàng trăm ngàn lượt phụ huynh, học sinh, sinh viên, công chức, viên chức lao động của 12/17 quận, huyện đến tham gia đọc sách và trải nghiệm các hoạt động tại ngày hội văn hóa đọc quận huyện.

Để đạt được thành công đó, Ban tổ chức đã tích cực vận động, truyên truyền cũng như giới thiệu các đầu sách hay, sách quý đến với người dân; thực hiện các không gian đọc sách sáng tạo, không gian đọc sách gia đình; giới thiệu các trò chơi dân gian, các loại hình nghệ thuật theo phương thức “từ trong sách bước ra đời thực” như đi cà kheo, gánh nước qua cầu, ô ăn quan, đờn ca tài tử, hội thi làm diều… và thực hành đúng theo “Bộ tiêu chí đánh giá mức độ an toàn trong phòng, chống dịch bệnh COVID-19 đối với các hoạt động lễ hội và sự kiện trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh” đã tạo sự yên tâm cho quần chúng nhân dân khi đến với Ngày hội văn hóa đọc quận huyện năm 2020.

Việc tham mưu đề xuất xây dựng bộ tiêu chí “Đánh giá mức độ an toàn trong phòng, chống dịch bệnh COVID-19 đối với các hoạt động Lễ hội và sự kiện trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh” với 10 tiêu chí cụ thể, theo thang điểm 100, trước tình hình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị 15/CT-TTg và Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 27 tháng 3 năm 2020 về “quyết liệt thực hiện đợt cao điểm phòng, chống dịch COVID-19” và về “thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch COVID-19” là nổ lực không ngừng nghỉ của tập thể cán bộ công chức Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện. Đây cũng chính là cơ sở để 12/17 quận huyện đánh giá tình hình thực tế và phối hợp tổ chức Ngày hội văn hóa đọc quận huyện năm 2020 một cách an toàn, hiệu quả và cũng là tiêu chí để tổ chức thành công các ngày kỷ niệm, các lễ quan trọng của đất nước trước tình hình cao điểm phòng chống dịch COVID-19 như: Lễ kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020); 45 năm Ngày giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2020); Kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020)… 
Được sự quan tâm của lãnh đạo Thành phố, với chức năng nhiệm vụ của mình, Phòng đã tham mưu Ban Giám đốc Sở trình Thường trực, Ban Thường vụ Thành ủy, Ủy Ban nhân dân Thành phố để đưa 19 sự kiện văn hóa, nghệ thuật và Lễ hội tại Thành phố Hồ Chí Minh thành sự kiện văn hóa, nghệ thuật và Lễ hội thường niên. Được sự thống nhất của lãnh đạo Thành phố, Sở đã tham mưu, trình và đã được Hội đồng nhân dân Thành phố thông qua tại kỳ họp thứ 23 ngày 09/12/2020 bằng Nghị quyết số 83/NQ-HĐND. Đây được xem là nội dung thành công nhất của Phòng trong công tác tham mưu chính sách, tạo cơ chế để Thành phố Hồ Chí Minh phát triển kinh tế - xã hội, du lịch và thu hút đầu tư…
Trong 19 sự kiện thường niên tiêu biểu của thành phố, ngoài các lễ hội, sự kiện mang tính truyền thống  như Đường Hoa, Đường Sách, Hội hoa xuân, Ngày hội “Non sông thống nhất”, Lễ hội “Nghinh Ông - Cần Giờ”, Lễ hội Thành phố Hồ Chí Minh - Phát triển và Hội nhập”... còn có các Lễ hội, sự kiện được nâng cấp từ các hoạt động truyền thống mang nét đặt trưng văn hóa của Thành phố Hồ Chí Minh như Chợ hoa xuân “Trên Bến dưới thuyền” tại Quận 8, Lễ Hội Nguyên tiêu tại Quận 5.
Chợ hoa xuân “Trên Bến dưới thuyền” tại Quận 8 là nét văn hóa đặc trưng của người dân nam bộ, là chợ đầu mối hoa tết được chuyên chở bằng ghe thuyền từ miền Tây, tập kết và buôn bán hoa, cây kiểng nhân dịp Tết âm lịch hàng năm, được thực hiện từ những năm 1975 và nâng cấp các hoạt động từ năm 2019 bằng việc bổ sung các hoạt động nhằm thu hút đông đảo người dân đến tham quan, mua sắm.
Cùng với Chợ hoa xuân “Trên Bến dưới thuyền” của Quận 8 là Lễ Hội Nguyên tiêu của Quận 5 được tổ chức từ 15 tháng Giêng âm lịch kéo dài đến hết tháng Giêng và đã được tổ chức từ những năm 1990 của thế kỷ trước. Đây là Lễ Hội của người Hoa tại Quận 5, được Ủy ban nhân dân Quận 5 nâng tầm tổ chức từ năm 1990. Lễ hội có nhiều hoạt động như: múa Lân, Sư, Rồng; múa quạt, múa cờ; đấu đèn thỉnh lộc, ca cổ nhạc, diễn tuổng cổ của người Hoa, trưng bày tranh nghệ thuật thủy mặc, thư pháp… và Lễ hội đã được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch công nhận Di sản văn hóa phi vật thể cấp Quốc gia vào năm 2020 vừa qua. 
Để tạo điểm nhấn trong Chuỗi sự kiện văn hóa đón Tết Cổ truyền dân tộc (Tết Nguyên đán), Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện đã tham mưu Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với Quận 8 bổ sung các hoạt động cho Chợ hoa xuân “Trên Bến dưới thuyền” như trang trí ánh sáng, sắp xếp lại các gian hàng, bố trí màn hình led; tổ chức thi thuyền hoa, vận động các hộ gia đình trang trí hoa, tổ chức khu ẩm thực; tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ … tổ chức thành phố đi bộ trên tuyến đường Bến Bình Đông với chiều dài 525 m; cùng Quận 5 nâng cấp Lễ Hội Nguyên tiêu với việc bổ sung hoạt động Ngày thơ Việt Nam vào hoạt động chung của Lễ Hội…
Tuy nhiên, trước tình hình dịch bệnh COVID-19 vẫn đang còn diễn biến phức tạp và chưa có dấu hiệu dừng lại, trên cơ sở những kết quả đã đạt được của năm 2020, để công tác tổ chức Lễ, sự kiện năm 2021 và những năm tiếp theo, mà cụ thể là Chuỗi sự kiện văn hóa đón Tết Cổ truyền dân tộc Tân Sửu, được chu đáo, trang nghiêm, phong phú, tiết kiệm, nhưng vẫn đảm bảo trong công tác phòng chống dịch bệnh nhằm đạt được mục tiêu kép trong trạng thái bình thường mới, Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện đề xuất một số nội dung như sau:

Một là, tiếp tục đổi mới phương thức tổ chức các Lễ hội của Thành phố cho phong phú và đa dạng, đẩy mạnh hoạt động xã hội hóa trong công tác tổ chức thực hiện nhưng vẫn đảm bảo tính trang nghiêm của Lễ, phong phú của Hội góp phần xây dựng hình ảnh Thành phố Hồ Chí Minh văn minh, hiện đại, nghĩa tình;

Hai là, tăng cường công tác phối hợp giữa các đơn vị liên quan nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện các sự kiện, đặc biệt là các sự kiện cần phải đấu thầu ở một số hạng mục, công tác đấu thầu đảm bảo công khai, minh bạch đạt hiệu quả cao;
Ba là, tăng cường tổ chức các hoạt động thông qua hình thức truyền hình trực tiếp, trực tuyến như đã thực hiện thành công tại Lễ Kỷ niệm 45 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2020) và 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2020); Ngày Thành phố Sài Gòn Gia Định chính thức vinh dự mang tên Chủ tịch Hồ Chí Minh… để phòng chống dịch bệnh COVID-19; 
Bốn là, đẩy mạnh công tác tuyên truyền trước, trong và sau mỗi sự kiện về thực hiện 5K, đó là Khẩu trang – Khử khuẩn – Khoảng cách – Không tập trung – Khai báo y tế", trong đó Khẩu trang – Khử khuẩn là ưu tiên hàng đầu trước mỗi sự kiện, công tác sắp xếp, bố trí đại biểu đảm bảo khoảng cách tối thiểu và hạn chế sử dụng máy điều hòa đối với các sự kiện được tổ chức trong khán phòng để phòng chống lây lan dịch bệnh COVID-19 trong cộng đồng, vừa thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ của Phòng đó là: Tham mưu tổ chức các Lễ và Sự kiện quan trọng của Thành phố Hồ Chí Minh hằng năm;
Năm là, tập trung tham mưu đề án, triển khai thực hiện các nội dung liên quan đến công tác tổ chức các Sự kiện trọng đại của đất nước, của Thành phố như: 50 năm Ngày Giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2025); 80 năm ngày Cách Mạng Tháng Tám (19/8/1945 – 19/8/2025) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 – 02/9/2025); 50 năm Ngày Thành phố Sài Gòn – Gia Định chính thức, vinh dự mang tên Chủ tịch Hồ Chí Minh (02/7/1976 – 02/7/2026); 100 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2030); 140 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2030) và 119 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911 - 05/6/2020); 10 năm Ngày công bố Nghị quyết của Ban Thường vụ Quốc hội về thành lập thành phố Thủ Đức thuộc Thành phố Hồ Chí Minh (31/12/2020 – 31/12/2030)… nhằm chủ động trong công tác phân công, phối hợp, thực hiện một cách kịp thời và có hiệu quả.
Trên đây là báo cáo tham luận “Công tác tổ chức lễ hội, sự kiện và đối ngoại trong năm 2020” của Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện thuộc Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh.
Trước thềm năm mới, kính chúc các đồng chí và gia đình có một mùa xuân vui tươi, hạnh phúc.

Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.

Xin cám ơn!
Chương trình nghệ thuật Chào mừng thành công Đại hội Đại biểu Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ XI nhiệm kỳ 2020 – 2025








Lễ tang đồng chí Trần Quốc Hương,


 nguyên Bí thư Trung ương Đảng,


nguyên Trưởng Ban Nội chính Trung ương





Lễ khai mạc Ngày hội văn hóa đọc năm 2020 tại Quận 12





Không gian sách nói dành cho người khiếm thị





Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản


Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020)








Chợ hoa xuân “Trên Bến dưới thuyền” tại Quận 8





Lễ Hội Nguyên tiêu của Quận 5








