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Phát triển văn hóa nghệ thuật trong tiến trình hội nhập quốc tế
trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh

                                                                                        Phòng Nghệ thuật
        
          Tiếp cận chủ đề trên cơ sở quan điểm của Đảng “xây dựng và hoàn thiện giá trị nhân cách con người Việt Nam, bảo vệ và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc trong thời kì công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập kinh tế quốc tế” với một số báo cáo về kết quả đạt được, các mặt hạn chế và đề xuất rất cơ bản.
          BỐI CẢNH TÌNH HÌNH:
          Năm 2020 là năm chuẩn bị Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XI và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; là năm có nhiều sự kiện chính trị, văn hóa lớn của cả nước và thành phố.
          Trong bối cảnh có nhiều thuận lợi, thời cơ, thách thức đan xen, tình hình diễn biến hết sức phức tạp của dịch bệnh Covid 19 đã tác động lớn đến đời sống kinh tế, xã hội của đất nước. Với sự chỉ đạo đúng đắn của Đảng, sự điều hành quyết liệt của Chính phủ, dịch bệnh từng bước được kiểm soát hiệu quả, tạo điều kiện quan trọng để ổn định kinh tế, giữ được đà tăng trưởng, thực hiện chính sách an sinh xã hội. Cùng với cả nước, Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân thành phố đã phát huy truyền thống đoàn kết, năng động, sáng tạo, nghĩa tình, quyết liệt phòng, chống và kiểm soát tốt dịch Covid - 19 với nhiều mô hình sáng tạo, hiệu quả; đồng thời nỗ lực phấn đấu thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội, giữ vững vai trò là trung tâm lớn về kinh tế, văn hóa, giáo dục đào tạo, khoa học công nghệ, đầu mối giao lưu và hội nhập quốc tế. Văn hóa - xã hội, y tế, giáo dục - đào tạo, khoa học - công nghệ, du lịch của Thành phố tiếp tục giữ sự ổn định. Dù chịu tác động của dịch COVID-19 trên khắp các lĩnh vực, nhưng GRDP năm 2020 của TP.HCM tăng 1,39% với sự đóng góp tăng trưởng rất nỗ lực của khối thương mại dịch vụ khi khu vực này chịu sự ảnh hưởng rất nặng nề bởi dịch kéo dài.
          Thành phố Hồ Chí Minh chọn chủ đề năm là “Năm đẩy mạnh các hoạt động văn hóa và xây dựng nếp sống văn minh đô thị”, với nhiều nhiệm vụ trọng tâm trong xây dựng hình mẫu con người Thành phố yêu nước, nhân ái, nghĩa tình, trung thực, đoàn kết, cần cù, sáng tạo trong hiện tại và tương lai; phát huy vai trò của gia đình trong việc xây dựng môi trường văn hóa. Cùng với đó, tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả, quyết liệt Nghị quyết số 54/2017/QH14 của Quốc hội và các Nghị quyết đã được Hội đồng nhân nhân Thành phố thông qua, tạo động lực để thúc đẩy Thành phố phát triển nhanh, bền vững.
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         1. Kết quả đạt được:
           Thành phố Hồ Chí Minh với lợi thế về tự nhiên, văn hóa và con người, đã và đang phát huy vai trò của mọi nguồn lực trong phát triển văn hóa, trong đó có hoạt động văn hoá nghệ thuật. Thành phố có thị trường văn học, nghệ thuât phát triển, hiện có 8 đơn vị nghệ thuật công lập, trên 700 doanh nghiệp có đăng ký chức năng tổ chức biểu diễn nghệ thuật chuyên nghiệp, trong đó có khoảng 100 đơn vị hoạt động thường xuyên. Hàng năm Sở Văn hóa và Thể thao đã thực hiện thủ tục cấp phép biểu diễn nghệ thuật gồm các lĩnh vực: sân khấu, thời trang, chương trình nghệ thuật có yếu tố nước ngoài... Đặc biệt lĩnh vực nghệ thuật trong đó có nghệ thuật truyền thống đã góp phần khẳng định chiến lược phát triển các ngành CNVH, góp phần phát triển ngành du lịch ở Thành phố Hồ Chí Minh. Du lịch gắn với các sản phẩm nghệ thuật truyền thống sẽ trở thành ngành kinh tế mũi nhọn và chiếm tỷ trọng ngày càng cao trong cơ cấu GRDP, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
         Năm 2020, Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp tổ chức các chương trình nghệ thuật đặc biệt kỷ niệm các sự kiện chính trị lớn của đất nước: kỷ niệm 90 năm Ngày Thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và 109 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước; kỷ niệm 75 năm Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam; thực hiện chương trình nghệ thuật kỷ niệm 73 năm Ngày Thương binh liệt sĩ tại huyện Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu; các chương trình nghệ thuật chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh;...
          Trong thời điểm dịch Covid-19 chưa bùng phát, Sở Văn hóa và Thể thao tập trung xây dựng và thực hiện nhiều chương nghệ thuật đặc sắc phục vụ nhiệm vụ các sự kiện trọng đại của Thành phố; tổ chức thành công “Lễ hội Âm nhạc Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ 1 – Hò dô” vào cuối tháng 12 năm 2019 với sự tham dự của 10 ban nhạc quốc tế, 7 ban nhạc Việt Nam, mang đến những màn trình diễn đặc sắc và đa dạng về thể loại âm nhạc, phong cách, thu hút trên 100.000 lượt khán giả, góp phần tạo dấu ấn nghệ thuật đậm nét cho TP.HCM. Tổ chức 04 đoàn nghệ thuật của Thành phố đi biểu diễn tại Châu Âu, Thái Lan, Hàn Quốc nhằm giao lưu và quảng bá văn hóa nghệ thuật, phục vụ kiều bào nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Tý 2020. Tổ chức đoàn nghệ thuật của Thành phố tham dự Lễ hội diễu hành đường phố Chingay Parade 2020 tại Singapore, kết hợp với hơn 800 diễn viên múa đến từ 8 quốc gia và vùng lãnh thổ thực hiện chủ đề “Sắc hoa Việt Nam – The Lotus”.
          Các phương tiện, phương thức sản xuất, trình diễn, sử dụng, quảng bá sản phẩm văn hóa, nghệ thuật phát triển khá mạnh đã đưa được nhiều tác phẩm đến với công chúng, góp phần hình thành một thị trường hàng hoá và dịch vụ các sản phẩm văn hóa, nghệ thuật trên địa bàn thành phố, bước đầu đã góp phần tạo tiền đề trong xây dựng Chiến lược các ngành Công nghiệp văn hóa của thành phố trong những năm tiếp theo; đưa các sản phẩm văn học, nghệ thuật có chất lượng ra nước ngoài, góp phần khẳng định nước ta là địa chỉ giao lưu văn hoá quốc tế trong thời kỳ mới.
         Bên cạnh đó, trong những năm gần đây, các chương trình biểu diễn nghệ thuật có yếu tố nước ngoài được tổ chức với quy mô lớn, có chất lượng về mặt nghệ thuật và đẳng cấp quốc tế, nghệ sĩ tham gia chương trình là những nghệ sĩ nổi tiếng của thế giới. Có thể kể đến các chương trình như: lần đầu tiên TPHCM tổ chức Lễ hội Âm nhạc quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh “Hò dô 2019”, Lễ hội Văn hóa thế giới Thành phố Hồ Chí Minh - Gyeongju, lễ hội Chào đón năm mới, chương trình truyền hình thực tế Rap Việt, các liveshows của các nghệ sĩ nổi tiếng trong nước như Sơn Tùng MTP, Mỹ Tâm...góp phần khẳng định yếu tố hội nhập quốc tế của thị trường âm nhạc tại Thành phố Hồ Chí Minh.
         - Về lĩnh vực Điện ảnh: Thành phố Hồ Chí Minh là thị trường điện ảnh phát triển nhất cả nước. Hiện trên địa bàn thành phố có khoảng gần 40 – 50 doanh nghiệp tư nhân về hoạt động điện ảnh, trong đó các doanh nghiệp tiêu biểu đã sản xuất trình chiếu với số lượng hơn 40 phim.
         -Về hoạt động sân khấu trong những năm qua có thay đổi tích cực, nội dung phong phú, đa dạng về chủ đề, nhiều vở diễn mang tính nhân văn sâu sắc, các đề tài phản ánh trong các tác phẩm cũng ngày càng đa dạng, thời sự.
         - Lĩnh vực thời trang hoạt động khá sôi nổi với nhiều sự kiện thời trang quy mô lớn, góp phần khẳng định thương hiệu của các nhãn hàng thời trang uy tín của thành phố...
         - Các đơn vị nghệ thuật công lập đã góp phần quan trọng trong việc bảo tồn và phát huy nghệ thuật truyền thống, xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc. Bước vào thời kỳ mới, các đơn vị tiếp tục đảm đương tốt hoạt động văn hóa đối ngoại của Việt Nam và Thành phố. Qua đó đã góp phần giới thiệu đất nước đang đổi mới từng ngày và hình ảnh Thành phố năng động với nhiều thành tựu về kinh tế - văn hóa – xã hội, đồng thời nâng cao thị hiếu thẩm mỹ cho các tầng lớp công chúng. Các đơn vị nghệ thuật xã hội hóa có sự phát triển tích cực với những mô hình và phương thức hoạt động phong phú, đa dạng, làm sinh động thêm cho bộ mặt VHNT thành phố và góp phần gia tăng mức hưởng thụ văn hóa của quần chúng, đem những giá trị nghệ thuật chân – thiện – mỹ đến với khán giả.
         2. Hạn chế
         - Vai trò của văn hóa nghệ thuật và hoạt động biểu diễn nghệ thuật trong sự phát triển chung của đời sống xã hội có lúc, có nơi chưa được nhìn nhận đúng mức, chưa có sự quan tâm đầu tư xứng tầm. Những kết quả đạt được trong lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật chưa ngang tầm với vị trí, vai trò, khả năng và yêu cầu xây dựng, bảo vệ, phát triển thành phố.
         - Bên cạnh đó, việc công bố, quảng bá các sản phẩm văn hóa nghệ thuật một cách tràn lan trên không gian mạng của các cá nhân, tổ chức mà chưa có sự phối kết hợp quản lý, kiểm duyệt của các cơ quan chuyên môn dẫn đến việc phổ biến các tác phẩm nghệ thuật kém về chất lượng chuyên môn, lệch lạc về nội dung tư tưởng. Đơn cử như hiện tượng một số sản phẩm Tiểu phẩm sân khấu, Kịch truyền thông, các tác phẩm âm nhạc, Game truyền hình… chưa thật sự được quản lý tốt, chưa có sự tham gia kiểm duyệt của một Hội đồng chuyên môn trong lĩnh vực văn hóa nghệ thuật hoặc nếu có thì công tác này chưa thật sự hiệu quả.
         - Các quy định pháp luật liên quan lĩnh vực văn học nghệ thuật dù được quan tâm hoàn thiện dần nhưng vẫn còn những bất cập, chồng chéo, chưa tạo thuận lợi cho công tác quản lý cũng như hoạt động văn hoá nghệ thuật phát triển.
         - Công tác đầu tư cho thiết chế văn hóa về văn hóa, nghệ thuật chưa được quan tâm đúng mức, cơ sở vật chất phục vụ các hoạt động nghệ thuật xuống cấp, thiếu sự đồng bộ; cơ sở vật chất phục vụ công tác đào tạo, đặc biệt phục vụ học thực hành không đáp ứng được nhu cầu. Đầu tư quảng bá tác phẩm văn học, nghệ thuật chưa tốt.
          - Công tác lý luận phê bình văn học nghệ thuật có lúc chưa thật hiệu quả, chưa mạnh dạn, chủ động trong đấu tranh phản bác quan điểm sai trái trong văn học, nghệ thuật; công tác đào tạo đội ngũ làm công tác lý luận, phê bình nhất là lực lượng trẻ chất lượng chưa cao, chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
         - Việc tiếp thu thiếu chọn lọc tinh hoa văn hóa của thế giới, xu hướng thương mại hóa trên lĩnh vực văn học nghệ thuật tác động không nhỏ đến sự hình thành nên xu hướng thưởng thức, ảnh hưởng đến quan niệm, nếp nghĩ, đời sống tinh thần của người dân, đặc biệt là giới trẻ. Điều này sâu xa tìm ẩn nguy cơ phai nhạt đặc trưng, bản sắc văn hóa dân tộc…Công tác đào tạo, bồi dưỡng các mặt cho lực lượng nghệ sĩ trẻ; việc giáo dục, nâng cao trình độ thẩm mỹ cho các tầng lớp công chúng vẫn còn nhiều khó khăn, bất cập,…
         III. GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM:
         - Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 – 2025, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Sở Văn hóa và Thể thao lần thứ III, nhiệm kỳ 2020 – 2025 về các mục tiêu, chương trình trọng tâm. 
         - Tiếp tục thực hiện tốt công tác tham mưu nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước trong lĩnh vực biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang; thi người đẹp và người mẫu; lưu hành, kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu trên địa bàn thành phố; tổ chức triển khai kịp thời, hiệu quả các văn bản quy phạm pháp luật trên lĩnh vực biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang, ca múa nhạc, sân khấu, các cuộc thi người đẹp, người mẫu; tham mưu về quy trình thực hiện thủ tục hành chính, cập nhật các quy định pháp luật liên quan. 
          -Năm 2021, TPHCM chọn chủ đề năm là “Xây dựng chính quyền đô thị và cải thiện môi trường đầu tư”. Thành phố tiếp tục thực hiện những nội dung giải pháp trọng tâm về xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, nâng cao đời sống văn hóa của Nhân dân thành phố. Tăng cường đầu tư xây dựng các thiết chế văn hoá phục vụ phát triển văn học nghệ thuật; tổ chức những sự kiện, lễ hội văn hóa tiêu biểu của thành phố, phát triển trở thành những sự kiện văn hóa đặc trưng, là điểm đến hấp dẫn nhằm thu hút du khách trong và ngoài nước, góp phần nâng cao mức thụ hưởng văn hóa của người dân. Tăng cường liên kết văn hoá các vùng, miền, tăng cường giao lưu, đối ngoại văn hoá trong và ngoài nước, khẳng định vị thế là một trong những trung tâm văn hóa của cả nước và khu vực. Thực hiện Chiến lược các ngành Công nghiệp văn hóa trên địa bàn thành phố, lựa chọn những ngành, lĩnh vực là thế mạnh của thành phố để tập trung đầu tư trong năm 2020 và những năm tiếp theo với mục tiêu phát triển ngành văn hóa vừa là kinh tế, vừa là dịch vụ, đóng góp vào phát triển của cả nước nói chung và Thành phố Hồ Chí Minh nói riêng; đồng thời giải quyết việc làm thông qua việc sản xuất, cung cấp các dịch vụ văn hóa cho xã hội, đáp ứng được nhu cầu sáng tạo, tiêu dùng văn hóa của người dân trong nước, nhất là tham gia xuất khẩu dịch vụ góp phần quảng bá hình ảnh đất nước con người Việt Nam.
          - Tập trung công tác quản lý các loại hình thông tin trên mạng internet để định hướng tư tưởng, thẩm mỹ cho Nhân dân, nhất là thanh thiếu niên, nhằm nâng cao tính tư tưởng, nhân văn, khoa học, góp phần xây dựng nền văn hoá và con người Việt Nam. Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh đề ra. Bên cạnh đó tăng cường các giải pháp quảng bá một cách hiệu quả các sản phẩm văn học nghệ thuật có giá trị tư tưởng và thẩm mỹ cao trên không gian mạng. 
          - Về quảng bá và hợp tác quốc tế, thành phố chú trọng lồng ghép chương trình hoạt động biểu diễn nghệ thuật gắn với các sự kiện ngoại giao, giao lưu văn hóa khu vực và quốc tế; tăng cường giới thiệu các tác phẩm nghệ thuật có giá trị ra thế giới.
         - Xây dựng các giải pháp nhằm đẩy mạnh phát triển các loại hình nghệ thuật đương đại, trong đó Thành phố Hồ Chí Minh là trung tâm của cả nước; bảo tồn và phát huy các loại hình nghệ thuật truyền thống như Đờn ca tài tử, Cải lương, Hát bội...; chú trọng tổ chức các sự kiện nghệ thuật biểu diễn có chất lượng cao; 
         - Tiếp tục rà soát cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ hoạt động biểu diễn; đầu tư cải tạo, sửa chữa nhằm tạo thuận lợi cho hoạt động biểu diễn, luyện tập, làm việc
         - Triển khai tổ chức các chương trình biểu diễn nghệ thuật phục vụ cộng đồng, góp phần tạo nên những không gian văn hóa công cộng đa dạng, sinh động, là điểm đến cho Nhân dân thành phố và du khách như: Trình diễn nghệ thuật đường phố tại đường đi bộ Nguyễn Huệ, Thành phố Hồ Chí Minh với nhiều thể loại như: xiếc, rối, âm nhạc đương đại, âm nhạc dân tộc, đờn ca tài tử, hiphop, aerobic, võ nhạc... có sự tham gia biểu diễn của nhiều văn nghệ sĩ các đơn vị nghệ thuật thuộc Sở và các câu lạc bộ, nhóm hát, nhóm nhạc chuyên nghiệp nhằm góp phần tạo không gian văn hóa nghệ thuật đa dạng, gần gũi, phục vụ nhu cầu giải trí, thưởng thức nghệ thuật của người dân Thành phố. Ngoài ra tiếp tục thực hiện chương trình biểu diễn nghệ thuật phục vụ công chúng tại sảnh trước Nhà hát Thành phố vào dịp Tết Nguyên đán và chương trình nghệ thuật cuối tuần, góp phần làm phong phú, tạo nét riêng trong hoạt động văn hóa nghệ thuật của người dân Thành phố.
          - NĐ 144/2020/NĐ-CP quy định về hoạt động nghệ thuật biểu diễn có hiệu lực thi hành từ ngày 1/2/2021. Công tác triển khai, phổ biến pháp luật, ban hành các cơ chế, chính sách, tham mưu các thủ tục hành chính theo phân cấp về hoạt động nghệ thuật biểu diễn cần được tiến hành kịp thời. Tập trung công tác đào tạo, bồi dưỡng phát triển nhân lực quản lý về chuyên môn, nghiệp vụ về hoạt động nghệ thuật biểu diễn trong tình hình mới; 
         - Tiếp tục khẩn trương xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình đào tạo nguồn nhân lực trên lĩnh vực Văn hóa nghệ thuật của Thành phố nhằm giải quyết các khó khăn vướng mắc; chú trọng tuyển chọn, đào tạo và phát triển nhân lực cho các loại hình nghệ thuật truyền thống có nguy cơ bị mai một, có tính đặc thù cao;
         - Tham mưu xay dựng chính sách, chế độ đãi ngộ với diễn viên, nghệ sĩ đạt các danh hiệu cao quý của Nhà nước, đạt thành tích xuất sắc trong lĩnh vực văn học nghệ thuật trên địa bàn thành phố;
          - Tiếp tục triển khai xây dựng Đề án “Nghiên cứu đề xuất các giải pháp khuyến khích nguồn lực xã hội hóa trên lĩnh vực văn hóa nghệ thuật trên địa bàn thành phố giai đoạn 2021 – 2035”.

