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BÁO CÁO THAM LUẬN
Về nguồn nhân lực ngành Văn hóa và Thể thao

                                                                   Phòng Tổ chức – Pháp chế 
1. Chức năng, nhiệm vụ: 

Sở Văn hóa và Thể thao được thành lập theo Quyết định số 34/2014/QĐ-UBND ngày 21 tháng 10 năm 2014 của Ủy ban nhân dân Thành phố; tổ chức và hoạt động theo Quyết định số 10/2017/QĐ-UBND ngày 07 tháng 3 năm 2017 của Ủy ban nhân dân Thành phố quy định chức năng, nhiệm vụ của Sở Văn hóa và Thể thao thành phố Hồ Chí Minh là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, có chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện quản lý nhà nước về văn hóa; gia đình; thể dục thể thao và quảng cáo (trừ quảng cáo trên báo chí, trên môi trường mạng, trên xuất bản phẩm và quảng cáo tích hợp trên các sản phẩm, dịch vụ bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin) trên địa bàn thành phố; các dịch vụ công thuộc lĩnh vực quản lý của Sở và thực hiện một số nhiệm vụ, quyền hạn theo phân công hoặc ủy quyền của Ủy ban nhân dân thành phố.

2. Về tổ chức bộ máy

2.1. Lãnh đạo Sở có Giám đốc và 3 Phó Giám đốc.

2.2. 09 tổ chức tham mưu tổng hợp và chuyên môn nghiệp vụ: Văn phòng Sở; Thanh tra Sở; Phòng Kế hoạch - Tài chính; Phòng Tổ chức - Pháp chế; Phòng Nghệ thuật; Phòng Xây dựng nếp sống văn hóa và gia đình; Phòng Quản lý Di sản văn hóa; Phòng Quản lý thể dục thể thao; Phòng Tổ chức Lễ và Sự kiện với 155 người làm việc; trong đó có 141 công chức, 14 hợp đồng lao động. 
- Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ công chức: Tiến sĩ: 02, Thạc sĩ: 30, Đại học: 104, Cao đẳng: 02, Trung cấp: 03.
- Lý luận chính trị: Cao cấp, Cử nhân: 30, Trung cấp: 99, đang học Trung cấp: 10; Sơ cấp 02.

- Quản lý nhà nước: Chuyên viên cao cấp: 1; Chuyên viên chính: 29, Chuyên viên 101, Trung cấp 2, Cán sự 01.
2.3 Các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở gồm 34 đơn vị:
- Đơn vị sự nghiệp di sản văn hóa (08 đơn vị): Bảo tàng Thành phố     Hồ Chí Minh; Bảo tàng Lịch sử thành phố Hồ Chí Minh; Bảo tàng Mỹ thuật thành phố Hồ Chí Minh; Bảo tàng Hồ Chí Minh - Chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh; Bảo tàng Tôn Đức Thắng; Bảo tàng Chứng tích Chiến tranh; Bảo tàng Phụ nữ Nam Bộ và Trung tâm Bảo tồn và phát huy giá trị di tích lịch sử văn hóa thành phố.

- Đơn vị sự nghiệp nghệ thuật biểu diễn (08 đơn vị): Nhà hát Giao hưởng - Nhạc, Vũ kịch; Nhà hát Cải lương Trần Hữu Trang; Nhà hát Ca múa nhạc Dân tộc Bông Sen; Nhà hát Nghệ thuật Hát Bội; Nhà hát Kịch thành phố; Nhà hát Nghệ thuật Phương Nam; Trung tâm Ca nhạc nhẹ; Trung tâm Tổ chức Biểu diễn và Điện ảnh thành phố.

- Đơn vị sự nghiệp văn hóa cơ sở (03 đơn vị): Trung tâm Văn hóa thành phố, Trung tâm Thông tin Triển lãm và Thư viện Khoa học Tổng hợp thành phố.

- Đơn vị sự nghiệp thể thao (10 đơn vị): Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu Thể dục thể thao thành phố; Nhà thi đấu Thể dục thể thao Phú Thọ; Nhà Tập luyện Thể thao Phú Thọ; Câu lạc bộ Bơi lặn Phú Thọ; Câu lạc bộ Thể dục thể thao Thanh Đa; Trung tâm Thể thao dưới nước Yết Kiêu; Trung tâm Thể dục thể thao Hoa Lư; Trung tâm Thể dục thể thao Thống Nhất; Trung tâm Thể dục thể thao Phan Đình Phùng; Trung tâm Thể dục thể thao Rạch Chiếc.

- Đơn vị sự nghiệp báo chí (01 đơn vị): Báo Thể thao thành phố.
- Đơn vị sự nghiệp giáo dục, đào tạo (02 đơn vị): Trường Cao đẳng Văn hóa Nghệ thuật; Trường Trung học phổ thông Năng khiếu Thể dục thể thao.

- Đơn vị sự nghiệp khác (02 đơn vị): Trung tâm Dịch vụ Thể dục Thể thao; Phòng Kiểm tra Văn hóa phẩm Xuất nhập khẩu.

Tổng số người làm việc tại các đơn vị sự nghiệp: 1391 người, trong đó có 885 viên chức, 269 hợp đồng theo Nghị định 68, 237 hợp đồng lao động.

 - Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ viên chức: Tiến sĩ: 10, Thạc sĩ: 126, đại học: 506, cao đẳng 34, Trung cấp 97, 59 trường hợp chưa có bằng cấp.

- Lý luận chính trị: Cao cấp cử nhân: 46, Trung cấp 290, sơ cấp 206.

- Quản lý nhà nước: Chuyên viên cao cấp: 1; Chuyên viên chính: 44, chuyên viên 297, Trung cấp 19.
2.4 Cán bộ chủ chốt: gồm có 105 người. 
- Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ công chức: Tiến sĩ: 09, Thạc sĩ: 24, đại học: 72.

- Lý luận chính trị: Cao cấp cử nhân: 67, Trung cấp:  38.

- Quản lý nhà nước: Chuyên viên cao cấp: 8  (có 03 giữ chức danh nghề nghiệp Huấn luyện viên cao cấp); Chuyên viên chính: 40 (giữ ngạch 10), chuyên viên: 57.

- Ngoại ngữ: Cử nhân: 21, trình độ B: 57, trình độ B1: 13, trình độ B2: 4, trình độ C: 12, trình độ Cao đẳng: 01.

- Tin học: Cử nhân: 02, trình độ cao đẳng: 01, trình độ Trung cấp: 03, trình độ B: 17, trình độ  A: 86.
3. Công tác quy hoạch cán bộ: Tổng số công chức, viên chức được quy hoạch chức danh lãnh đạo quản lý gồm 202 người trong đó nữ 105 người, Thạc sĩ 67, Tiến sĩ 3 người.

4. Nguồn nhân lực ngành văn hóa các quận huyện
- Công chức phường, xã, thị trấn hiện có khoảng 322 người, trong đó có 09 Thạc sĩ, 290 Đại học, 07 Cao đẳng, 16 Trung cấp.

- Công chức văn hóa quận, huyện hiện có khoảng 264 người, trong đó có 01 Tiến sĩ, 24 Thạc sĩ, 235 Đại học, 03 Cao đẳng, 01 Trung cấp.
5. Nhận xét đánh giá

Nhìn chung nhân lực của ngành văn hóa, thể thao thành phố có bản lĩnh chính trị vững vàng; năng động sáng tạo, khắc phục khó khăn, nổ lực vương lên; thực hiện tốt các đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Pháp luật của Nhà nước; nhiệt tình tâm huyết với nghề gắn bó với cơ quan, đơn vị; có ý thức trách nhiệm phát triển văn hóa nghệ thuật, gia đình và thể dục thể thao
Đã có những đóng góp vào các thành tựu lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật, gia đình thể dục thể thao tạo nguồn lực phát triển kinh tế, mở rộng giao lưu quốc tế, góp phần phát triển thành phố; 

Nguồn nhân lực quản lý nhà nước từng bước được củng cố và nâng cao thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, đáp ứng nhu cầu phát triển xã hội; nhân lực hoạt động sự nghiệp cần cù, năng động, sáng tạo đã tạo ra nhiều sản phẩm văn hóa nghệ thuật có giá trị, lập được những thành tích cao trong thể thao, xây dựng được phong trào thể dục và xây dựng đời sống văn hóa
6. Giải pháp phát triển nguồn nhân lực
Xây dựng cơ chế, chính sách quản lý và sử dụng nguồn nhân lực, tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa để thu hút các chuyên gia giỏi hoạt động trong các lĩnh vực của ngành văn hóa thể thao. Thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo, phát hiện, bồi dưỡng năng khiếu, nhân tài lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật, quan tâm tập trung đào tạo, phát triển nguồn nhân lực các bộ môn nghệ thuật truyền thống như cải lương, hát bội, múa rối nước, múa dân gian… nhằm bảo tồn, duy trì giá trị văn hóa truyền thống quý báu của dân tộc. Trong đó tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm sau:
a. Thực hiện Quy chế thu hút tuyển chọn tài năng đặc biệt lĩnh vực văn hóa, thể dục, thể thao
b. Xây dựng Đề án nâng cao chất lượng, phát hiện, bồi dưỡng năng khiếu, nhân tài lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật, thể dục thể thao thành phố; 
c. Đề xuất chính sách cho nghệ sĩ nhân dân, nghệ sĩ ưu tú, nghệ danh   nhân dân, nghệ nhân ưu tú, huấn luyện viên, vận động viên 

d. Rà soát tiêu chuẩn chức danh cho cán bộ đương chức và quy hoạch, đào tạo cán bộ để có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng.
đ. Chuẩn hoá đội ngũ cán bộ văn hoá từ cấp Thành phố đến cấp cơ sở. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức và chuyên gia đầu ngành trong lĩnh vực văn hoá, vững vàng về tư tưởng chính trị, tinh thông về nghề nghiệp; xâydựng đội ngũ trí thức, văn nghệ sỹ đạt chất lượng cao. Thực hiện chính sách trọng dụng nhân tài, ưu đãi văn nghệ sỹ có quá trình cống hiến, có nhiều tác phẩm tốt, ảnh hưởng tích cực trong xã hội. Tăng cường công tác đào tạo mới và đào tạo lại, bồi dưỡng nhân lực hiện có để cập nhật kiến thức mới cho đội ngũ cán bộ quản lý và hoạt động văn hóa. Đổi mới nội dung, chương trình đào tạo, bồi dưỡng tập trung theo hướng chuyên nghiệp, chuyên sâu với những kiến thức và kỹ năng phù hợp, thiết thực với công tác quản lý và hoạt động văn hóa./.
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