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                                                         BÁO CÁO THAM LUẬN
Giải pháp triển khai Dự án xây dựng Bảo tàng
 Thành phố Hồ Chí Minh gắn với phát triển nguồn nhân lực
___________




                         Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh




 Bảo tàng là một thiết chế văn hóa quan trọng. Với chức năng lưu giữ và phát huy giá trị di sản văn hóa; nghiên cứu, phục vụ nghiên cứu khoa học và giáo dục, bảo tàng trở thành trung tâm thông tin về lịch sử, về di sản văn hóa, ngày càng giữ vai trò to lớn trong công tác giáo dục truyền thống, góp phần đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng cho đất nước cũng như góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, của đất nước.


Thành phố Hồ Chí Minh với vị trí, vai trò và tầm vóc của một đô thị đặc biệt trải qua 320 năm hình thành và phát triển, một trung tâm lớn về kinh tế, văn hóa, giáo dục đào tạo, khoa học công nghệ, có vị trí chính trị quan trọng của cả nước, là đầu mối giao lưu và hội nhập quốc tế, có sức thu hút và lan tỏa; Thành phố luôn xem trọng nhiệm vụ xây dựng và phát triển văn hóa, xác định: “Phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm, xây dựng Đảng là then chốt, xây dựng văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội”.


Định hướng phát triển các lĩnh vực văn hóa - xã hội của Thành phố Hồ Chí Minh, Quyết định số 2631/QĐ-TTg ngày 31 tháng 12 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025 cũng đã nêu rõ: “Kết hợp hài hòa giữa phát triển kinh tế với phát triển văn hóa. Phát triển hệ thống cơ sở vật chất ngành văn hóa đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân thành phố, phục vụ du lịch trong nước và quốc tế. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các thiết chế văn hóa… Đầu tư một số công trình văn hóa cho tương xứng với tầm vóc của một trung tâm văn hóa lớn phía Nam”. Trong đó, Dự án Bảo tàng Tổng hợp Thành phố là một trong 07 dự án ngành Văn hóa thuộc danh mục các dự án ưu tiên đầu tư giai đoạn 2011 - 2015.
Từ nội dung “Quy hoạch tổng thể hệ thống bảo tàng Việt Nam đến năm 2020” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 156/2005/QĐ-TTg ngày 23 tháng 6 năm 2005 và định hướng phát triển các bảo tàng ở Thành phố Hồ Chí Minh; thực hiện các mục tiêu phát triển Ngành và Chương trình trọng điểm của Thành phố, trong đó có nội dung xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh - là công trình văn hóa chuyên ngành, hiện đại ngang tầm với một trung tâm kinh tế - văn hóa - xã hội lớn của cả nước, góp phần khẳng định vị thế của Thành phố Hồ Chí Minh, thực hiện chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố; Sở Văn hóa và Thể thao đã chỉ đạo Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh phối hợp triển khai các bước xây dựng Đề án Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh (tên gọi trước đây là Bảo tàng Tổng hợp Thành phố Hồ Chí Minh).

- Phác thảo ý tưởng xây dựng Bảo tàng Tổng hợp tại Khu Đô thị mới Thủ Thiêm, Quận 2. Khảo sát nguồn tài liệu - hiện vật liên quan nội dung tại các Bảo tàng ở Thành phố, các sưu tập tư nhân đang lưu giữ. Trên cơ sở đó xây dựng Đề cương tổng quát Bảo tàng Tổng hợp Thành phố Hồ Chí Minh tại Khu Đô thị mới Thủ Thiêm, Quận 2 (Dự thảo lần 1). 
- Dự thảo Đề án xây dựng và Đề cương trưng bày tổng quát Bảo tàng  Thành phố Hồ Chí Minh. Tiến hành lấy ý kiến góp ý của các đồng chí lão thành cách mạng, các nhà khoa học, chuyên môn, quản lý; chỉnh sửa, bổ sung xây dựng Đề cương nội dung và hình thức trưng bày Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh (Dự thảo lần 2) tại Khu đô thị mới Thủ Thiêm (1,8ha).

- Điều chỉnh, bổ sung Đề án xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh với quy mô và diện tích tại Khu Công viên Lịch sử - Văn hóa Dân tộc (15,45ha); tổ chức tọa đàm khoa học (tháng 7/2015) làm cơ sở cho việc xác định vai trò, vị trí, chức năng, nhiệm vụ và quy mô, diện tích của Bảo tàng.

- Trình xin ý kiến góp ý của Ban Tuyên giáo Thành ủy, các sở - ban – ngành: Ban Quản lý khu Công viên Lịch sử - Văn hóa Dân tộc, Ủy ban nhân dân Quận 9, Sở Xây dựng, Sở Quy hoạch - Kiến trúc…, các nhà khoa học và đã được sự nhất trí đồng thuận về tên gọi (Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh), về vai trò, vị trí, quy mô, diện tích và nội dung của Bảo tàng (quý 2/2016).

- Thống kê lập danh mục hiện vật, tài liệu liên quan đến nội dung quá trình hình thành và phát triển của Thành phố hiện đang được lưu giữ ở Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh; bước đầu triển khai thực hiện số hóa để làm cơ sở dữ liệu xây dựng Đề cương chi tiết và thiết kế trưng bày.
- Thực hiện ý kiến chỉ đạo tại Thông báo Kết luận của Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Nguyễn Thành Phong về nghe báo cáo tiến độ triển khai các dự án đầu tư xây dựng, nâng cấp cải tạo các bảo tàng, ngày 21 tháng 4 năm 2017; đã điều chỉnh, bổ sung nội dung hoàn chỉnh Đề án "Xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh".

- Tháng 8/2017 Sở Văn hóa và Thể thao chủ trì lấy ý kiến các Sở - ngành Đề án "Xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh" để báo cáo trình Thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố.
          - Tháng 10/2019, Đề án xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh đã được Thường trực Ủy ban nhân Thành phố thông qua, với quy mô diện tích khoảng 8ha tại Khu công viên Lịch sử - Văn hóa Dân tộc (Quận 9). 

          Ngày 03 tháng 4 năm 2020, Ban Thường vụ Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh đã chỉ đạo tại văn bản Kết luận số 591-KL/TU về triển khai Dự án xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh.

         Ngày 29 tháng 7 năm 2020, Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố đã ra Quyết định về việc thành lập Ban Chỉ đạo triển khai Dự án xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh. Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh được giao nhiệm vụ là thành viên Ban Chỉ đạo.

Để triển khai thực hiện Dự án xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh, bên cạnh giải pháp chung, cần có những giải pháp cụ thể, về nội dung, về xây dựng cơ sở vật chất, kỹ thuật và công nghệ, về nhân sự, tài chính…Trong đó, giải pháp về nội dung và nhân sự là đặc biệt quan trọng.
* Giải pháp về nội dung: 

      - Thành lập bộ phận xây dựng Đề cương nội dung và kịch bản trưng bày. Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh có kế hoạch xây dựng nội dung và chịu trách nhiệm liên hệ trao đổi, làm việc với các nhà khoa học, các nhà nghiên cứu, theo dõi việc biên soạn, góp ý, chỉnh lý, bổ sung nội dung đề cương và kịch bản trưng bày. 

- Thành lập Hội đồng tư vấn chuyên môn (Hội đồng khoa học): Gồm các nhà khoa học, các nhà nghiên cứu có uy tín trên các lĩnh vực, chuyên ngành về khoa học tự nhiên, xã hội, văn hóa, lịch sử, bảo tàng… Trên cơ sở các nội dung đề cương chi tiết, kịch bản trưng bày, thiết kế nội thất và nội dung trưng bày, sưu tầm và xây dựng cơ sở dữ liệu, kịch bản phim 3D, 4D…  Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh đề xuất thành lập hội đồng tư vấn thẩm định thông qua.                                                                                                                                                                       

- Thành lập Ban quản lý điều hành dự án: Có sự phân công, giao việc cụ thể, chuẩn bị chương trình làm việc, tiến độ từng hạng mục công việc, xác định thời gian hoàn thành. Đề xuất Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh được tham gia để trực tiếp phối hợp triển khai dự án;

- Tổ chức các cuộc tọa đàm, hội thảo khoa học, hội nghị chuyên đề liên quan đến nội dung xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh (mới). 

Đây là một vấn đề có tính chất lịch sử văn hóa, nên cần phải đảm bảo tính khoa học, lịch sử cụ thể, phải có chọn lọc sự kiện, tư liệu, hiện vật một cách chính xác, khách quan về phần nội dung, những vấn đề chưa rõ về lịch sử còn tranh cãi thì tiếp tục nghiên cứu, xác minh để hoàn thiện sau.  


- Tổ chức giao ban định kỳ để thường xuyên kiểm tra tiến độ triển khai thực hiện, báo cáo xin ý kiến và giải quyết kịp thời những phát sinh, không làm cản trở ách tắc dự án. 
Trong những năm qua, Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh định hướng tập trung sưu tầm hiện vật và sưu tập hiện vật đặc trưng, có giá trị về lịch sử tự nhiên, xã hội, kinh tế, văn hoá và con người Thành phố trong mối tương quan với lịch sử chung của đất nước nhằm bổ sung cho nội dung trưng bày, phục vụ công tác nghiên cứu và các hoạt động của Bảo tàng, hướng tới chuẩn bị cho việc xây dựng mới Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh theo Quy hoạch tổng thể hệ thống bảo tàng Việt Nam đến năm 2020. Tuy nhiên, để chuẩn bị về nội dung, cụ thể là đề cương chi tiết, kịch bản trưng bày, thiết kế nội thất công trình cần có những giải pháp sưu tầm tài liệu, hiện vật bổ sung:  


- Thành lập nhóm sưu tầm tư liệu, hiện vật: Xây dựng kế hoạch, đề cương, dự án sưu tầm; khảo sát, thống kê, tập hợp tư liệu hiện vật; xác định phương thức sưu tầm ngoài nguồn tài liệu - hiện vật gốc tại Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh hiện nay (83.663 hiện vật gốc).


- Tổ chức phát động rộng rãi những đợt hiến tặng tài liệu, hiện vật cho Thành phố (kể cả đối tượng trong và ngoài nước); đề xuất mua các sưu tập có giá trị liên quan đến nội dung của Bảo tàng. 


- Tổ chức khai quật một số di chỉ khảo cổ tại Thành phố Hồ Chí Minh. 

- Lập phương án đề nghị điều chuyển, bố trí lại một phần hiện vật, bộ sưu tập hiện vật, tư liệu hiện có ở các bảo tàng, nhà lưu niệm, nhà truyền thống (như sưu tập hiện vật Vương Hồng Sển, sưu tập hiện vật Dương Hà tại Bảo tàng Lịch sử, sưu tập hiện vật của GS-TS. Trần Văn Khê… ), chú trọng những hiện vật và sưu tập hiện vật có giá trị tiêu biểu, mang dấu ấn minh chứng cho quá trình hình thành và phát triển Thành phố.
         * Giải pháp về nhân sự:  


- Ban Chỉ đạo triển khai Dự án xây dựng Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo thành lập Bộ phận xây dựng Đề cương nội dung, kịch bản trưng bày và Hội đồng tư vấn chuyên môn (Hội đồng khoa học).


- Thành lập Ban quản lý điều hành dự án, kết hợp hướng sau khi hoàn thành dự án, một số nhân sự bố trí trong khung lãnh đạo, quản lý và cán bộ chuyên môn, cán bộ quản lý chủ chốt của Bảo tàng. 


-  Kiện toàn tổ chức bộ máy trên cơ sở Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh hiện nay và công tác quy hoạch đào tạo trong thời gian qua, tiếp tục định hướng đào tạo, có thể tăng cường điều động cán bộ từ khối khác, lưu ý việc tuyển dụng từ nguồn sinh viên của chương trình cử nhân tài năng, tốt nghiệp loại giỏi tại các trường đại học chuyên ngành,  đào tạo và đào tạo nâng cao đội ngũ cán bộ - viên chức hiện có, lựa chọn đào tạo ở nước ngoài nhằm bổ sung những cán bộ có phẩm chất chính trị, trình độ chuyên sâu, năng lực điều hành, quản lý, kỹ năng thực hành, có kinh nghiệm và tâm huyết để vận hành hoạt động Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh (mới) và đảm bảo hoạt động của Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh hiện hữu. 


  Trên cơ sở định hướng và nhu cầu của Ngành; xác định công tác đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực là nhiệm vụ trọng tâm để đáp ứng yêu cầu của Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh mới trong tương lai, Bảo tàng Thành phố xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực hàng năm và mỗi giai đoạn 3 - 5 năm. Thực hiện thường xuyên việc phát hiện, tuyển chọn, bổ sung nguồn nhân lực; tăng cường đào tạo mới và đào tạo lại, bồi dưỡng, tạo điều kiện để cán bộ viên chức nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, chính trị, ngoại ngữ, tin học…và các kỹ năng khác. Bảo tàng phối hợp với các trường đại học, tăng cường các chương trình liên kết, hợp tác quốc tế và đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực quản lý di sản văn hóa thông qua các lớp đào tạo ngắn hạn, dài hạn trong nước và quốc tế. Ngoài ra, Bảo tàng ký kết nghị quyết liên tịch với trường Đại học Văn hoá Thành phố Hồ Chí Minh, các trường Đại học tổ chức các hoạt động hỗ trợ chuyên môn đối với sinh viên trong suốt quá trình đào tạo, đồng thời giới thiệu sinh viên xuất sắc bổ sung nguồn nhân lực cho Bảo tàng. 
         Trong quá trình đổi mới, phát triển và hội nhập quốc tế của đất nước, chất lượng nguồn nhân lực bảo tàng cũng từng bước được nâng cao. Trong “Quy hoạch tổng thể hệ thống bảo tàng Việt Nam đến năm 2020” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt được từ năm 2005, có nội dung quan trọng là đẩy mạnhcông tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao nghiệp vụ cho cán bộ bảo tàng, xây dựng đội ngũ cán bộ bảo tàng có chuyên môn sâu, kỹ năng tác nghiệp giỏi…Và qua 15 năm thực hiện quy hoạch, nguồn nhân lực cho bảo tàng có sự phát triển, nhưng về chất lượng cũng không đồng đều, thiếu hụt nhân lực có trình độ cao, tỷ lệ nhân lực ở các đơn vị thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và ở Hà Nội có trình độ đại học trở lên cao hơn mức bình quân của cả nước. Một số ví dụ cụ thể như:


+ Bảo tàng Lịch sử quốc gia: số người có trình độ đại học trở lên là 170/236 (72%); trong đó có 31/236 thạc sĩ (13,1%), 5/236 tiến sĩ (2,1%). 


+ Bảo tàng Hồ Chí Minh: số người có trình độ đại học trở lên là 86/160 (53,7%); trong đó có 12/160 thạc sĩ (7%), 2/160 tiến sĩ (1,2%), 1 Phó Giáo sư (0,6%).


+ Bảo tàng Văn hóa các dân tộc Việt Nam: số người có trình độ đại học trở lên là 48/78 (61,5%); trong đó có 6/78 thạc sĩ (7,7%), 2/78 tiến sĩ (2,6%).


+ Bảo tàng Hà Nội: số người có trình độ đại học trở lên là 81/110 (73/6%), trong đó có 12/110 thạc sĩ (10,9%), 1/110 tiến sĩ (0,9%).  
        Với sự quan tâm của Thành phố, trực tiếp là Sở Văn hóa và Thể thao, chất lượng nguồn nhân lực các bảo tàng cũng ngày càng được nâng cao, trong đó có Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh. Hiện tại số người của Bảo tàng Thành phố có trình độ đại học trở lên là 38/53 (71,7%); trong đó có 10 thạc sĩ (18,8%) ; hơn 1/3 viên chức có cử nhân văn bằng 2,3; 06 viên chức đang học Cao học và nghiên cứu sinh các chuyên ngành Lịch sử, Văn hóa học…). Trước mắt, nguồn nhân lực Bảo tàng đáp ứng khá tốt cho yêu cầu phát triển, thực hiện nhiệm vụ của Thành phố và Sở Văn hóa và Thể thao giao, tư vấn hỗ trợ chuyên môn nghiệp vụ cho các đơn vị, đẩy mạnh dịch vụ chuyên môn. Bên cạnh đó, những năm qua còn bổ sung nhân sự lãnh đạo cho các đơn vị (Phòng Quản lý di sản văn hóa, Bảo tàng Lịch sử, Bảo tàng Hồ Chí Minh - Chi nhánh TP. Hồ Chí Minh). Phấn đấu giai đoạn 2021 - 2025 sẽ bổ sung 09 thạc sĩ và 02 tiến sĩ (đạt trên 30% cán bộ viên chức có trình độ sau đại học).   
       Tuy nhiên, để đáp ứng được yêu cầu của một bảo tàng hiện đại cũng như  của Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh trong tương lai, cần phải có cán bộ thật sự giỏi chuyên môn về bảo tàng và chuyên sâu như thiết kế trưng bày, thiết kế đồ họa, maketing, bảo quản hiện vật; các chuyên gia nghiên cứu sâu về sử học, nhân học, văn hóa học, nghệ thuật… khả năng sử dụng ngoại ngữ thông dụng quốc tế (tiếng Anh, Pháp, Nga, Trung Quốc) để có khả năng cập nhật kịp thời những vấn đề mới, những thành tựu mới của bảo tàng học trên thế giới. Ngay cả việc vận hành kỹ thuật của một bảo tàng hiện đại cũng đòi hỏi phải có đội ngũ kỹ sư, kỹ thuật viên được đào tạo chuyên nghiệp. Có thể nói, hiện nay hệ thống bảo tàng Việt Nam đang hụt hẫng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, từ các cơ quan làm nhiệm vụ quản lý nhà nước đến từng bảo tàng cụ thể.

Từ thực trạng trên, thiết nghĩ, trong thời gian tới đây, cần đặc biệt quan tâm đến công tác quy hoạch, xây dựng chiến lược và chuyên môn hóa trong đào tạo; có những giải pháp toàn diện, cụ thể, thiết thực và phù hợp. Cần có chế độ đãi ngộ tương xứng, không ngừng cải thiện và nâng cao chất lượng đời sống cho những người hoạt động trong ngành di sản văn hóa nói chung và ngành bảo tàng nói riêng để động viên, khích lệ người làm công tác bảo tàng, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động thông qua đầu tư, cơ chế, chính sách. Trong những năm qua, Thành phố đã dành nhiều sự quan tâm đối với di sản văn hóa cũng như những người làm công tác di sản văn hóa. Đối với từng đơn vị bảo tàng, xây dựng được một đội ngũ cán bộ yêu nghề, tận tuỵ, gắn bó, có trách nhiệm với công việc là chìa khóa của sự thành công.

Trong bối cảnh kinh tế, xã hội nói chung và từ thực tế Thành phố Hồ Chí Minh, luôn có sự thay đổi không ngừng thì việc xây dựng chiến lược đào tạo để bộ máy nhân sự có đủ khả năng đảm đương công việc, có đủ tầm để tham gia các hoạt động, các diễn đàn nghiệp vụ bảo tàng trong nước, khu vực và quốc tế luôn là một nhiệm vụ quan trọng mà ngành bảo tàng trong đó có Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh đã và đang hướng đến./.
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