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				BÁO CÁO THAM LUẬN
Một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển
 Ngành Văn hóa và Thể thao Thành phố 
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Phòng Kế hoạch – Tài chính 

Văn hóa và thể thao có vai trò đặc biệt quan trọng trong phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của đất nước một cách bền vững. Thời gian qua, công tác đầu tư xây dựng và phát triển văn hóa và thể thao đạt được những kết quả tích cực, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa tinh thần ngày càng cao của Nhân dân, đóng góp nhiều huy chương tại các giải vô địch thể thao cấp quốc gia và các nước trên thế giới.
Hiện nay, sự nghiệp phát triển văn hóa, thể thao vẫn chưa tương xứng với sự phát triển kinh tế văn hóa xã hội của Thành phố. Thành phố Hồ Chí Minh là trung tâm kinh tế lớn của cả nước nhưng cơ sở vật chất của Ngành chưa đáp ứng yêu cầu hội nhập. Cơ sở pháp lý triển khai thực hiện đầu tư xã hội hóa còn nhiều bất cập. Định mức chỉ tiêu quy hoạch dành cho các công trình văn hoá, thể thao thấp, chưa tạo động lực thu hút đầu tư. Các công trình văn hóa thể thao chưa đáp ứng quy chuẩn để phục vụ cộng đồng. 
Nguồn tài chính đầu tư cho lĩnh vực văn hóa và thể thao chưa ngang tầm với các lĩnh vực kinh tế văn hóa xã hội. Trang thiết bị phục vụ yêu cầu công tác, chuyên nghiệp hóa lĩnh vực văn hóa và thể thao còn hạn chế… Việc mua sắm tài sản máy móc, trang thiết bị chuyên dùng dàn trải, chưa đáp ứng yêu cầu hoạt động của các đơn vị. 
Hệ thống quản lý điều hành thông minh của Sở Văn hóa và Thể thao đang trong giai đoạn nghiên cứu, lập đề án nên việc theo dõi các hoạt động của ngành, cung cấp thông tin, tình hình sự việc đôi khi chưa kịp thời để định hướng phát triển, nâng cao hiệu quả công tác quản lý.
Hiện nay, cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư đã và đang tác động sâu sắc đến mọi lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội, trong đó có lĩnh vực văn hóa và thể thao; nhằm góp phần xây dựng và phát triển Ngành Văn hóa và Thể thao hiệu quả đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới, phù hợp với mô hình chính quyền đô thị Thành phố; trong thời gian tới cần tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất
Cơ sở vật chất có ý nghĩa quan trọng để triển khai thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ chính trị, hoạt động sự nghiệp của các đơn vị, tạo ra sản phẩm, dịch vụ chất lượng tốt hơn. Vì vậy, cần phải ứng dụng những tiến bộ của khoa học công nghệ vào việc quy hoạch, phát triển hệ thống các thiết chế văn hóa và thể thao phù hợp với việc phát triển Ngành.
Để cơ sở vật chất phát huy vai trò, cần xây dựng cơ chế chính sách khuyến khích, huy động các thành phần kinh tế tham gia đầu tư nâng chất các hoạt động,  nâng cấp các thiết chế văn hóa thể thao của Thành phố. Nghiên cứu chính sách khuyến khích thu hút nguồn vốn FDI vào các lĩnh vực của ngành; đầu tư có trọng tâm, trọng điểm các công trình có tính kết nối và tác động lan tỏa vùng, miền, khả năng tạo ra lợi nhuận, tái đầu tư cho các dự án khác; đẩy nhanh tiến độ các dự án được Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố lần thứ XI thông qua. Giai đoạn 2020-2025, Sở Văn hóa và Thể thao đã đăng ký đầu tư 35 dự án với tổng vốn đầu tư trên 16.000 tỷ đồng.
Xây dựng hoàn thành các Đề án cho thuê, liên doanh, liên kết theo quy định để các đơn vị chủ động hơn trong xây dựng kế hoạch hoạt động lâu dài, đầu tư xây dựng cơ sở vật chất đủ sức cạnh tranh với các đối tác nước ngoài trong giai đoạn mới. Tổ chức đấu thầu công khai để tìm đơn vị thực hiện tốt nhất, hiệu quả nhất đối với những công trình văn hóa, thể thao của Thành phố. 
Sắp xếp xử lý các cơ sở nhà đất đảm bảo hoạt động và phát triển của các đơn vị. Chuyển các nhà đất có quy mô nhỏ, không đáp ứng yêu cầu hoạt động về cơ quan quản lý nhà đất tiếp nhận, bán đấu giá theo quy định tạo nguồn thu để đầu tư phát triển Ngành. Sở Văn hóa và Thể thao đã có văn bản đề nghị các quận huyện rà soát quỹ đất đầu tư xây dựng công trình văn hóa và thể thao trên địa bàn Thành phố, đánh giá hiệu quả hoạt động để tham mưu cho sự nghiệp phát triển Ngành.
2. Đầu tư máy móc, trang thiết bị chuyên dùng
Đầu tư máy móc, trang thiết bị chuyên dùng cho các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở có trọng tâm, đầu tư trang thiết bị âm thanh ánh sáng, màn hình Led cho các đơn vị khối nghệ thuật; máy scan cho Thư viện Khoa học Tổng hợp Thành phố; trang thiết bị thường xuyên và chuyên dùng cho các bộ môn, đơn vị khối thể thao theo đề nghị của các đơn vị sự nghiệp. Trong năm 2021, Phòng Kế hoạch – Tài chính tham mưu Ban Giám đốc trong việc đầu tư các trang thiết bị có trọng tâm nhằm thực hiện triển khai “sử dụng nguồn tài nguyên chung” của Ngành.  
Việc mua sắm tài sản máy móc, trang thiết bị chuyên dùng phải đảm bảo đúng chế độ, tiêu chuẩn định mức, quy định pháp luật về mua sắm tài sản công và các quy định pháp luật khác có liên quan; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy định về tiêu chuẩn, định mức, nguyên tắc trang bị, quản lý, sử dụng máy móc, thiết bị.
3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực
Nguồn nhân lực đóng vai trò quyết định, là động lực thúc đẩy sự phát triển của đất nước. Do đó, cần xây dựng cơ chế, chính sách quản lý và sử dụng nguồn nhân lực, tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa để thu hút các chuyên gia giỏi hoạt động trong từng lĩnh vực của ngành. Thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng, phát triển nâng chất đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý, nhân tài lĩnh vực văn hóa và thể thao nhằm nâng cao năng lực chuyên môn, xây dựng nguồn nhân lực chuyên nghiệp. 
Tạo điều kiện thuận lợi, đẩy mạnh phát hiện, tìm kiếm nhân tài song song với sàng lọc, nâng cao chất lượng hoạt động văn hóa, thể thao. Đào tạo chuyên môn cho lực lượng đạo diễn, diễn viên, biên đạo, kỹ thuật... viên đáp ứng với yêu cầu trong tình hình mới. Áp dụng đa dạng các phương thức đào tạo tùy theo đặc thù của từng lĩnh vực, điều kiện đào tạo và nguồn lực của từng đơn vị. Đổi mới nội dung, chương trình đào tạo nhằm nâng cao năng lực và kỹ năng quản lý, kỹ năng kinh doanh trong các đơn vị.
Tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng
Tăng cường liên kết, hợp tác các cơ sở giáo dục đại học, các viện nghiên cứu tham gia có hiệu quả vào phát triển nguồn nhân lực. Thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao, được đào tạo cơ bản, có kinh nghiệm chuyên môn từ các nước có trình độ phát triển cao để bổ sung các đơn vị làm động lực thúc đẩy hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập.
Tăng cường hợp tác, liên kết phát triển giữa các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở nhằm tạo ra sức mạnh tổng hợp, nâng cao hiệu quả quản lý, nâng chất hoạt động, phát huy tối đa tiềm năng và thế mạnh của từng đơn vị cũng như khai thác tối đa các tài nguyên chung, công năng hoạt động các thiết chế văn hóa và thể thao nhằm tăng nguồn thu, giảm chi ngân sách đầu tư… 
4. Xây dựng cơ sở dữ liệu thống kê, ứng dụng khoa học công nghệ 
Thông tin thống kê có ý nghĩa quan trọng trong công tác nghiên cứu, phân tích đánh giá, dự báo, xây dựng chính sách phát triển của Ngành. Việc xây dựng hoàn thiện hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu thống kê cần có sự quan tâm đúng mức, giúp các cơ quan, đơn vị thu thập nhanh chóng, chính xác, kịp thời các thông tin liên quan đến từng lĩnh vực.  Xây dựng cơ sở dữ liệu và hệ thống chỉ tiêu thống kê nhằm nâng cao trách nhiệm quản lý, chia sẻ, cung cấp thông tin từ các tổ chức, cá nhân liên quan để có sự đầu tư thỏa đáng về nhân lực, vật lực và tăng cường ứng dụng công nghệ.
Cách mạng công nghiệp 4.0 đặt ra yêu cầu ngành Văn hóa và Thể thao cần nhanh chóng phát triển theo hướng số hóa thành văn hóa thông minh – thể thao thông minh với hỗ trợ của công nghệ, để tạo ra và cung cấp các dịch vụ tốt nhất, nhanh chóng nhất cho cơ quan quản lý nhà nước; trong năm 2021, cần tập trung phối hợp thực hiện, hoàn thành Đề án Xây dựng hệ thống quản lý điều hành thông minh cho Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh.
Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và thành tựu của cách mạng công nghiệp 4.0, tạo bước đột phá trong thay đổi phương thức quản lý, chỉ đạo, điều hành của ngành Văn hóa và Thể thao góp phần nâng cao năng lực và hiệu quả công tác quản lý, chỉ đạo điều hành; cung cấp các dịch vụ công và công ích chất lượng và kịp thời phục vụ người dân và doanh nghiệp; đóng góp tích cực vào đề án xây dựng đô thị thông minh của Thành phố.
Tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ hiện đại trong sản xuất, phổ biến và nâng cao chất lượng dịch vụ văn hóa, công nghiệp văn hóa, đặc biệt là chương trình văn hóa, nghệ thuật, lễ hội và sự kiện. Xây dựng, bổ sung và hoàn thiện các cơ chế, chính sách liên quan đến việc phát triển cơ sở hạ tầng và công nghệ sản xuất hiện đại để sản xuất các sản phẩm văn hóa, thể thao.
5. Triển khai thực hiện các đề án
Tổ chức thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm các Đề án phát triển Ngành. Nghiên cứu nội dung thực hiện “Cơ chế đặc thù” của Thành phố Hồ Chí Minh nhằm cải thiện điều kiện kinh doanh sản phẩm, dịch vụ văn hóa, nâng cao hiệu quả việc thực thi quyền sở hữu trí tuệ và các quyền liên quan, thúc đẩy cạnh tranh lành mạnh trên thị trường; tham mưu các chính sách ưu đãi về thuế, đất đai, khuyến khích sáng tạo đối với văn nghệ sỹ, các doanh nghiệp khởi nghiệp trong lĩnh vực văn hóa và thể thao.
Nghiên cứu cơ chế phối hợp giữa các sở, ngành liên quan và các quận, huyện bảo đảm đồng bộ, tránh chồng chéo, trùng lặp nhằm tạo điều kiện thuận lợi thực hiện các thủ tục liên quan hỗ trợ các doanh nghiệp phát triển sản phẩm và dịch vụ văn hóa và thể thao, thúc đẩy cạnh tranh lành mạnh trên thị trường.
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