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BÁO CÁO THAM LUẬN    

Chương trình bóng đá cộng đồng Thành phố 

Hồ Chí Minh giai đoạn 2021 - 2025                      


Liên đoàn Bóng đá Thành phố Hồ Chí Minh
Bóng đá là môn thể thao toàn cầu. Bóng đá hiện được xem là một môn thể thao vua, là môn thể thao được yêu thích và theo dõi nhiều nhất với hàng trăm triệu “tín đồ”, có mặt hầu hết quốc gia trên toàn thế giới.  Chính vì vậy, bóng đá được coi là môn thể thao phổ biến nhất, trong đó có Việt Nam, và thành phố Hồ Chí Minh được xem là nơi có phong trào bóng đá phát triển rộng rãi và sâu rộng từ hàng chục năm qua của cà nước.

Ở nhiều nước, bóng đá có vai trò quan trọng trong cuộc sống, trong cộng đồng địa phương kể cả trong quốc gia. Bóng đá giúp kết nối người dân, san sẻ những giá trị tốt đẹp và mọi người đoàn kết gắn bó và tự hào với quê hương đất nước. 

Bóng đá thành phố từ lịch sử những ngày sau Giải phóng đến nay đã trải qua nhiều thăng trầm. Có rất nhiều câu lạc bộ và danh thủ đã đi vào huyền thoại bóng đá nước nhà, nhưng cũng có những khoảng thời gian sụt giảm thành tích, làm mất niềm tin với người hâm mộ. Mặc dù vậy, bóng đá thành phố vẫn là một “tượng đài” giữ vị trí quan trọng của bóng đá nước nhà. 

Hiện nay, Liên đoàn Bóng đá thành phố từng bước xây dựng, đào tạo và phát triển phong trào bóng đá dần dần có chiều sâu và rộng rãi. Trong thời gian qua, Liên đoàn Bóng đá thành phố ngoài việc nỗ lực vận động xã hội hóa, cùng với chính quyền thành phố xây dựng và đào tạo hệ thống bóng đá thành phố dần trở lại đỉnh cao như hai câu lạc bộ chuyên nghiệp CLB Bóng đá Thành phố Hồ Chí Minh, CLB Sài Gòn FC đã trở thành một “thế lực” của bóng đá chuyên nghiệp V-Leauge. Song song đó là xây dựng các chương trình đào tạo bóng đá trẻ một cách bài bản và hiệu quả như hợp tác với CLB chuyên nghiệp Lyon của Pháp để thành lập trung tâm đào tạo bóng đá Lyon - Thành phố Hồ Chí Minh, các khóa đào tạo năng khiếu bóng đá được đầu tư hàng năm. Trong việc gầy dựng phong trào bóng đá sâu rộng, Liên đoàn đã triển khai chương trình Bóng đá học đường dành cho đối tượng học sinh Tiểu học từ 2013 đến nay đã đạt được những thành quả đáng kể.

Liên đoàn bóng đá đã góp phần thúc đẩy giáo dục thể chất và phong trào thể thao trường học, doanh nghiệp và ban ngành đoàn thể, đưa môn bóng đá trở nên phổ cập rộng rãi, cùng các môn thể thao khác  giúp tăng cường sức khỏe, phát triển các tố chất thể lực, hình thành thói quen tập luyện TDTT thường xuyên và xây dựng lối sống lành mạnh. Cũng là để phát hiện và bồi duỡng các vận động viên có năng khiếu bóng đá vào hệ thống đào tạo vận động viên trẻ của Thành phố Hồ Chí Minh.

Tiếp nối những thành công, Liên đoàn Bóng đá tiếp tục triển khai kế hoạch xây dựng chương trình Bóng đá cộng đồng giai đoạn 2021 – 2025 với những nét nổi bật:

I. Đặc điểm tình hình

Theo nghiện cứu của công ty Marketing Super Awesome (Anh) công bố kết quả nghiên cứu về tình trạng sử dụng thiết bị di động ở trẻ em tại các thị trường lớn ở Đông Nam Á bao gồm Indonesia, Malaysia, Singapore, Thái Lan và Việt Nam, kết quả chỉ ra rằng 87% trẻ em ở Đông Nam Á sử dụng Smart phone, trong đó hơn một nữa đang sở hữu một Smart phone, kết quả nghiên cứu cũng cho biết 70% trẻ em chơi game trên Smart phone trong thời gian rảnh.
Là một thành phố lớn của cả nước, việc trẻ em thành phố Hồ Chí Minh đang quá phụ thuộc vào công nghệ (điện thoại thông minh, máy tính bảng, thiết bị chơi game vv) có thể gây ra các vấn đề về tâm lý, xã hội và sức khoẻ. Theo tạp chí Quốc tế về Dinh duỡng và Hoạt động thể chất hiện nay có  25% cha mẹ chỉ dành 25 phút mỗi ngày với con cái. Vấn đề này xảy ra thường xuyên và kéo dài bởi các bậc phụ huynh quá bận rộn với công việc và không có thời gian dành cho con cái.  44% vấn đề liên quan đến sức khoẻ của các em là do thiếu vận động nhưng chỉ có 25% trong số đó muốn thay đổi thói quen xấu này. Các nghiên cứu cho thấy nếu các em được tham gia tập luyện môn thể thao mình ham thích sẽ tạo ra hứng thú, đồng thời việc tập luyện sẽ đạt hiệu quả cao. 

Những năm gần đây cùng với sự phát triển của bóng đá Việt Nam, phong trào tập luyện và thi đấu bóng đá tại Thành phố Hồ Chí Minh được phát triển rộng khắp, thu hút được mọi tầng lớp nhân dân tham gia, việc tập luyện và thi đấu trong học sinh, thanh thiếu niên được mở rộng với nhiều hình thức. Tuy nhiên phong trào còn phát triển tự phát và chưa được quan tâm đúng mức trên cơ sở đưa môn bóng đá vào tập luyện và thi đấu có hệ thống chuẩn mực.  

Một trong những chức năng và nhiệm vụ chính của Liên đoàn Bóng đá Thành phố Hồ Chí Minh là xây dựng và phát triển phong trào tập luyện, thi đấu bóng đá cho mọi đối tượng trên địa bàn thành phố.
Căn cứ Chương trình hành động số 33-CTr/TU ngày 15 tháng 6 năm 2013 của Ban thường vụ Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh thực hiện nghị quyết số 08-NQ/TW của Bộ Chính trị “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”;

Căn cứ kế hoạch số 939/KH-UBND ngày 5 tháng 3 năm 2014 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh triển khai chương trình hành động của số 33-CTr/TU của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện nghị quyết số 08-NQ/TW của Bộ Chính trị “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”;

Căn cứ vào kết quả đạt được sau 7 năm tổ chức Chương trình Bóng đá Học đường dành cho học sinh bậc tiểu học và trung học cơ sở (2013 – 2020) và tình hình thực tế phong trào Bóng đá Cộng đồng tại thành phố Hồ Chí Minh hiện nay;

Căn cứ vào Nghị quyết Ban Chấp hành Liên đoàn bóng đá thành phố Hồ Chí Minh nhiệm kỳ VII (2020 – 2024) về việc phát triển phong trào bóng đá cộng đồng.


Liên đoàn Bóng đá Thành phố Hồ Chí Minh xây dựng Chương trình Bóng đá Cộng đồng thành phố giai đoạn 2021 – 2025 với những nội dung sau:

II. Mục tiêu
- Hình thành hệ thống Bóng đá Cộng đồng trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh (gồm có chương trình đào tạo HLV, giáo trình giảng dạy Bóng đá Cộng đồng từ 6 tuổi đến 15 tuổi, hệ thống Festival Bóng đá Cộng đồng hằng năm)

- Tạo ra sân chơi lành mạnh qua đó giáo dục sức khỏe, giáo dục kỹ năng sống và nuôi dưỡng niềm đam mê bóng đá của các em thiếu niên nhi đồng Thành phố Hồ Chí Minh.
- Thông qua các hoạt động tập luyện và thi đấu bóng đá phát hiện những em có năng khiếu bóng đá để tuyển chọn đưa vào hệ thống đào tạo tài năng bóng đá trẻ cho thành phố và quốc gia. 
- Từng bước xã hội hóa các hoạt động bóng đá cộng đồng.
III. Những nhiệm vụ cơ bản
- Thông qua tập luyện và thi đấu bóng đá cộng đồng giúp các em nâng cao sức khỏe trên cơ sở phát triển thể chất hợp lý, toàn diện và giáo dục kỹ năng sống.
- Trang bị cho các em một số hiểu biết và những kỹ năng cơ bản về bóng đá, làm quen và thích nghi dần với việc tập luyện và thi đấu bóng đá, xây dựng bồi dưỡng tình yêu bóng đá.

- Đào tạo bồi dưỡng về chuyên môn kỹ năng Bóng đá Cộng đồng cho lực lượng HLV trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh (theo hướng dẫn của FIFA)

- Góp phần cải tạo và nâng cấp cơ sở vật chất, bổ sung trang thiết bị dụng cụ cho các trường học, trung tâm Bóng đá Cộng đồng.
- Phát hiện, tuyển chọn các em học sinh có năng khiếu bóng đá để tập trung đào tạo cho bóng đá đỉnh cao thành phố 

IV. Các giải pháp chủ yếu
1. Hoàn thiện giáo trình giảng dạy và tổ chức các lớp nâng cao trình độ chuyên môn kỹ năng Bóng đá Cộng đồng cho lực lượng HLV trên cơ sở hợp tác với Liên đoàn Bóng đá Việt Nam (VFF).
2. Hoàn thiện hệ thống thi đấu Festival Bóng đá Cộng đồng.
3. Tổ chức vận động tài trợ, quảng cáo để đảm bảo kinh phí cho các hoạt động đào tạo, hỗ trợ trang thiết bị dụng cụ tập luyện và tổ chức thi đấu Festival.

4. Tăng cường công tác truyền thông nhằm tạo sự ủng hộ và huy động mọi nguồn lực xã hội đóng góp cho việc thực hiện Chương trình.
V. Điều kiện đảm bảo
- Có sự thống nhất chỉ đạo của ngành Thể dục Thể thao trong suốt quá trình tổ chức thực hiện chương trình, quản lý và tạo điều kiện đảm bảo về cơ sở vật chất, kinh phí hoạt động.

- Đảm bảo đầy đủ các phương tiện, trang thiết bị dụng cụ phục vụ cho việc giảng dạy.

- Huấn luyện viên tham gia giảng dạy phải có năng lực sư phạm, khả năng thị phạm động tác, đồng thời phải say mê, yêu nghề, yêu trẻ. Được tập huấn giảng dạy theo một phương pháp thống nhất với sự hỗ trợ về chuyên môn của Liên đoàn Bóng đá Thành phố Hồ Chí Minh.
- Phối hợp với cơ sở và gia đình trong việc tổ chức tập luyện, cũng như đảm bảo tốt dinh dưỡng cho các em.

VI. Lộ trình triển khai
1. Năm 2020 (đã thực hiện): 

Tháng 4: xây dựng Chương trình, trình Sở Văn hóa và Thể thao phê duyệt cho phép thực hiện.

Tháng 6: mở Lớp bồi dưỡng chuyên môn kỹ năng Bóng đá Cộng đồng cho lực lượng HLV của các Quận – Huyện và các Trung tâm Bóng đá Cộng đồng tư nhân (30 học viên).
2. Từ năm 2021 – 2025 :



Tháng 1: Xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2021 trên cơ sở hợp tác với Đài Truyền hình thành phố Hồ Chí Minh (HTV)


Tháng 2: Họp báo giới thiệu chương trình



Tháng 3: mở Lớp bồi dưỡng chuyên môn kỹ năng Bóng đá Cộng đồng cho lực lượng HLV của các Quận – Huyện và các Trung tâm Bóng đá Cộng đồng tư nhân (30 học viên).


Tháng 6: Festival Mùa Hè



Tháng 12:  Festival Cuối Năm

· Đối tượng và nội dung thi đấu Festival: 

Từ 6 đến 7 tuổi (U 7): thi đấu 4 x 4 (3 cầu thủ + 1 thủ môn)

Từ 8 đến 9 tuổi (U 9): thi đấu 5 x 5 (4 cầu thủ + 1 thủ môn)

Từ 10 đến 11 tuổi (U 11): thi đấu 7 x 7 (6 cầu thủ + 1 thủ môn)

Từ 12 đến 13 tuổi (U 13): thi đấu 9 x 9 (8 cầu thủ + 1 thủ môn)

Từ 14 đến 15 tuổi (U 15): thi đấu 11 x 11 (10 cầu thủ + 1 thủ môn)

· Tùy theo nhu cầu thực tế, Liên đoàn Bóng đá thành phố Hồ Chí Minh sẽ tổ chức các lớp đào tạo kỹ năng Bóng đá Cộng đồng cho lực lượng HLV trên địa bàn thành phố (dự kiến mỗi năm tổ chức tối thiểu 2 lớp, mỗi lớp 30 học viên)



VII. Nguồn kinh phí thực hiện:


Kinh phí thực hiện Chương trình sẽ do Liên đoàn Bóng đá Thành phố Hồ Chí Minh vận động tài trợ xã hội hóa toàn bộ
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